
Niederschrift
über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Niederhausen

am Montag, den35.04.29_22 19:00 Uhr im Gasthaus Nahetal

Anwesend waren:

unter dem Vorsitz von
Ortsbürgermeisterin Christine Mathern

die Ratsmitglieder:
Deiler, Berthold
Deiler, Gerhard
Dr. Zimlich, Klaus—Heinrich
Fluhr Peter
Herberich, Torsten
Lorenz, Reinhold
Lorenz, Sven
Erster Beig. Reinemann, Peter
Beig. Schneider, Jakob (ab 19.10 Uhr)
Spyra, Hans-Jürgen
Spyra, Julia
Spyra, Udo

ferner waren anwesend:
Erster Beigeordneter Heinz—Martin
Schwerbel und Schriftführer Dirk Weigand
von der Verbandsgemeindevemaltung
Rüdesheim

Presse:
Vertreter der örtlichen Presse: Öffentlicher
Anzeiger Herr Josef Nürnberg sowie
Allgemeine Zeitung Frau Beate Vogt-
Gladigau

Zuhörer:
_ 4 -

Die amtliche Bekanntmachung der Sitzung
erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 16/2022 vom
21 04.2022.

Die Mitglieder des Gemeinderates waren
durch Einladung vom 13.04.2022 form— und
fristgerecht eingeladen.

Vor Beginn der Sitzung wurde die
Beschlussfähigkeit festgestellt.

Aus den Reihen der Ratsmitglieder gibt es
keine Ergänzungs- bzw. Anderungswünsche
zur Tagesordnung.

Einwendungen gegen die Niederschrift der
letzten Ratssitzung vom 06.01.2022 werden
nicht erhoben.



Tagesordnung

- Öffentlicher Teil -

1. Einwohnerfragestunde

2. Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zum Konzept zum
Bebauungsplan für das Teilgebiet Rentierpark“ der Ortsgemeinde Niederhausen

3. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass der Haushaltssatzung mit
Haushaltsplan einschließlich Anlagen für die Haushaltsjahre 2022/2023

4. Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung der Aufgabe
Breitbandversorgung“ auf die Verbandsgemeinde gem. 5 67 Abs. 5 Gem0
a) Grundsatzbeschluss

__

b) Zusage an die Verbandsgemeinde zur Ubernahme des evtl. 10%igen Anteils im
Rahmen der Förderprogramme (Gigabit-Ausbau)

5. Mitteilungen und Anfragen

- Nichtöffentlicher Teil -

6. Grundstücksangelegenheiten



Öffentlicher Teil

Zu TOP 1

Einwohnerfragestunde

Schriftliche Anfragen liegen der Vorsitzenden nicht vor.

In der letzten Ratssitzung hat ein Zuhörer nachgefragt, ob die Ortsgemeinde im Falle
eines Hochwassers genügend Sand zur Befüllung der Sandsäcke zur Verfügung hat.
Antwort: Für die Erstversorgung ist genügend Material in Niederhausen vorhanden. Sollte
mehr benötigt werden, so wird dies über den Katastrophenschutz geregelt und kann im
Bedarfsfall kurzfristig abgerufen werden.

Aus den Reihen der Zuhörer ergeht die Anfrage eines Bürgers in Sachen Reaktivierung
der Bahnhaltestation in Niederhausen.
Antwort: Hierzu gibt es von Seiten der Deutschen Bundesbahn bereits Planungen und
steht auch im Nahverkehrskonzept. Ob und wann eventuell mit einer lndienststellung einer
Bahnhaltestation gerechnet werden kann, steht aktuell noch nicht fest. Es wird jedoch
vermutlich noch einige Jahre dauern.

Es ergeht eine weitere Anfrage aus den Reihen der Zuhörer, wie lange die Straße
zwischen Niederhausen und Norheim noch gesperrt sein wird.
Antwort: Aktuell laufen die Sanierungsarbeiten, wobei zunächst noch die
Sicherungsarbeiten zur Steilhangbefestigung abgeschlossen werden müssen. Danach
wird an der Straße weiter gearbeitet. Offiziell soll die Gesamtbaumaßnahme bis zum
31 .12.2022 abgeschlossen sein.

Zu TOP 2
_Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zum Konzept
B_e_bauunqsgl_gn für das Teilgebiet .Rentierpark“ der Ortsgemeinde Niederhausen

Den Ratsmitgliedern liegt zu diesem TOP eine Beschlussvorlage vor.

Nachdem hierzu keine Fragen gestellt werden, wird bei einer Enthaltung einstimmig
Folgendes beschlossen:

Der Gemeinderat beschließt, dass das vorgestellte Konzept zum Bebauungsplan
Rentierpark“ Grundlage für die weitere Bebauungsplanung sein soll. Das Planungsbüro
BBP PartGmbB wird beauftragt, den entsprechenden Bebauungsplanentwurf zu fertigen.

Zu TOP 3
Beratung undjeschlussfassunq über den _E_rlass der Haushaltssat_zunamit
Haushaltsplan einschließlich Anlagen für die Haushaltsiahre 2022/2023

Den Ratsmitgliedern liegt zu diesem TOP eine ausführliche Beschlussvorlage vor.

Verschiedene gestellte Fragen von Seiten der Ratsmitglieder werden von Herrn Schwerbel
beantwortet.



lm Anschluss daran beschließt der Gemeinderat einstimmig
a) die Anpassung der Steuerhebesätze in der von der Vemaltung vorgeschlagenen Höhe,
b) die im Entwurf vorliegende Haushaltssatzung mit Haushaltsplan nebst Anlagen für die

Jahre 2022/2023

Zu TOP 4
Beratung und Beschlussfassung über die Übertragung der Aufgabe
Breitbandversorqunq“ auf die Verbandsgemeinde gem. 5 67 Abs. 5 Gem0
a) Grundsatzbeschluss
b) Zusage an die Verbandsgemeinde zur Übernahme des evtl. 10%igen Anteils im

Rahmen der Förderprogramme [Gigabit-Ausbau)

Den Ratsmitgliedern liegt zu diesem TOP eine Beschlussvorlage vor.

Zu a) Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Aufgabe Breitbandversorgung“ gem.
5 67 Abs. 5 Gem0 auf die Verbandsgemeinde zu übertragen.

Zu b) Die Zusage an die Verbandsgemeinde zur Übernahme des evtl. 10%igen Anteils im
Rahmen der Förderprogramme (Gigabit-Ausbau) wird einstimmig beschlossen.

Zu TOP 5
Mitteilungen und Anfragen

Die Vorsitzende teilt mit, dass für die Tore in der Stauseehalle ein Wartungsvertrag
abgeschlossen wurde. Die Tore wurden alle am 20.04.2022 gewartet. Die Wartung wird
zukünftig einmal jährlich durchgeführt.

Der Ortsgemeinde Niederhausen lag die Tektur des Bauantrages (Flur 3, Flurst. Nr. 794/4
und 269/1) im Genehmigungsverfahren für die Emeiterung bzw. Neubau einer Kelterhalle
vor. Für diesen Bereich gibt es keinen Bebauungsplan.
Da seitens der Ortsgemeinde Niederhausen zeitnah keine Gemeinderatssitzung stattfand
und für den Bauantrag die Fristen nicht eingehalten werden konnten, hat die Vorsitzende
nach Rücksprache mit dem Gemeinderat der Tektur des Bauantrages das Einvernehmen
erteilt.

Mit Schreiben vom 04.04.2022 wurde der Ortsgemeinde die Klageschrift der
Kartellrechtsklage zur Rundholzvermarktung übersandt. Der Kläger erhebt mit der Klage
den Vomurf, die gebündelte Rundholzvermarktung wie sie in Rheinland-Pfalz bis zum
31 .12.2018 praktiziert wurde, hätte ein unzulässiges Vertriebskartell bzw. Syndikat 2
dargestellt.

Die Ausschreibung für die Stahlbauarbeiten am Mehrgenerationenhaus ist erfolgt. Der
Ablauf der Angebotsfrist war am 20.04.2022. Die Angebote werden derzeit geprüft und
werden dann bekannt gegeben.

ß. tlm€im
Christine Mathern
Ortsbürgermeisterin


